



中国式现代化积极发展社会主义民主，强调发展人民民主必须始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

时，始终坚持稳定压倒一切的原则，加强政治安全和社会稳定的治理，使得中国政治环境保持着稳定。在此基础上，中国共产党秉持“人民当家作主”的原则致力于在推进改革开放的过程中逐渐推进民主化建设，把民主制度的改革和完善作为发展的重要方向，通过丰富人民的政治参与方式，积极探索适应中国国情的民主政治发展道路，实现了政治和谐稳定的良性发展，推动实现了现代化与民主二元建构的渐进性统一。

在现代化视域中，稳定是民主政治发展的关键。在我国这个拥有巨大人口和多元文化背景的国家，必须保持政治稳定才能确保社会稳定和经济发展。而正是因为中国共产党坚定不移走中国特色社会主义民主政治发展道路，始终坚持依法治国，在推进现代化建设进程中加强政治体制的自我调整和完善，才确保了国家的长治久安。中国的民主政治发展道路不同于西方的政治模式，在中国这样一个文化和地理环境具有多样性的国家，民主化的实现必须坚持走适应中国的国情和民情的中国特色社会主义道路，这是实现“民主稳定”的根本所在。

中国式现代化具有全过程人民民主的制度体系，展现出“民主保障”的制度优势

全过程人民民主是我国在推进中国式现代化发展进程的重要制度成果。党的二十大报告提出“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性”，将发展全过程人民民主作为中国式现代化的本质要求之一，深刻揭示了发展全过程人民民主在全面建设社会主义现代化国家新征程上的重大意义。

全过程人民民主作为中国式现代化民主观及其实践的重要载体和途径，是全链条、全方位、全覆盖的民主，有效确保了人民当家作主能够具体地、现实地体现


到党治国理政的政策措施，党和国家机关各个方面各个层级工作，以及党和国家为实现人民对美好生活向往而奋斗的实践中。

人民民主是社会主义的生命，社会主义民主是以人民为中心的能够切实保障人民当家作主的民主，是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。中国式现代化积极发展社会主义民主，强调发展人民民主必须始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。由此，中国式现代化在发展中高度重视法治建设，加强法律宣传和教育，确保国家法制的有效性和适用性。

在民主制度方面，中国共产党在共同富裕目标下积极发展和完善社会主义民主制度，推进社会主义民主的广泛参与和深度实践，不断推进民主法制建设，逐步完善市场经济法律体系，打造和维护公平竞争的市场环境，推进多元化发展，维护人民的根本利益，更好地保障民主和社会公正。正因为我们党始终尊重人民主体地位，保证人民当家作主，我国社会才能在推进中国式现代化进程中成功创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。

中国式现代化以坚持党的领导和人民广泛参与为根本力量，蕴含着“民主发展”的动力优势

党的领导决定了中国式现代化的根本性质与前进方向，中国式现代化是以中国共产党为根本领导力量的社会主义现代化，同时又是坚持以人民为主体并广泛动员全体人民参与的现代化。党的领导和人民广泛参与共同构成了中国式现代化推动民主政治建设的根本力量。长期以来，中国共产党始终坚持以人民为中心发展全过程人民民主，在现代化建设一切领域和全部过程中贯彻人民当家作主的理念和原则，凝聚起了实现民族复兴和建设社会主义现代化国家的共同意志和磅礴力量。

此外，人民广泛参与中国式现代化的全部过程，同时中国式现代化坚持以人民为中心发展全过程人民民主，有力健全了人民当家作主制度体系，扩大了人民有序政治参与，使人民拥有了更加充实、更有保障、更可持续的权利感、获得感、幸福感和安全感，为民主发展打开了现实可能性空间，生动体现了中国式现代化民主观及其实践的鲜明特征和显著动力优势。

作者简介

陈建兵 西安交通大学马克思主义学院副院长、法学博士，研究方向为马克思主义产权理论、马克思主义政治学